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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 51 

« T a li r id uz io ni pe rò non a v r a nno ¡uogo se non q ua n do g li 

s t ipe ndi a c c umula ti e cce dono le l ir e bOOO. » 

La Commis s ione p r o po ne i l s e gue nte e m e n d a m e n t o: 

« Qu a lu n q ue imp ie go che non s ia g ià r iu n ito ad un a lt ro 

per  le gge, e non s ia r e t r ibu ito di p iù di o t to m ila l ir e , po t rà 

esse re c um u la to con un imp ie go d ipe nd e n te da ll' is t r uz io ne  

p ub b lic a, p u r c hé il p ie no e r e go la re a d e m p im e n to dei dove ri 

d ' e n t r a m bi non ne ve nga ad esse re imp e d it o. 

« I m e m b ri del c o r po ins e gna nte pos s ono t u t t a v ia c umu-

la re d ue a lt r i imp ie g hi che s ia no p u re d ipe nd e n ti da ll' is t r u-

z io ne p ub b lic a. 

« Nei casi di c u m u lo lo s t ipe nd io o g li s t ipe ndi m in o ri sa-

r a n no r ido t ti del te r zo. 

« La s tessa r id uz io ne si fa rà de llo s t ipe nd io o de g li s t ipe ndi 

a g g iun t i, q ua n do s iano e gua li al p r im it ivo . 

« La r id uz io ne pe rò non a vrà luogo se non q u a n do t u t ti g li 

s t ipe nd ii a c c umu la ti e cce dono le lir e c inq ue m ila. » 

o i ì . v a g n o, m inistro dell'interno. Acce t to la r e dazione  

pr opos ta da lla Commis s ione. 

p r e s i d e n t e :. Se n iu no d o ma nda la p a r o la, po ngo ai 

v o t i . .. 

A t f e i t j s . Do m a n do la pa r o la. (R u m o ri d'im pazienza dalla 

Sinistra) Io avr ei a p r o po r re un e me nd a me n to t a n to a lla for-

m óla del Min is te ro q ua n to a que lla de lla Commis s ione e lim i-

na ndo i p r imi due pa r a g r a fi, e s os t it ue ndone un s o lo. 

Dir ò a bb r e v ia ta me nte i pe ns ie ri che c o mpo ng o no i l m io ra-

g io na me n t o. La mas s ima p r o ib it iva del c u m u lo de g li imp ie-

ghi su che si fonda? Si fonda su que s ti due p r in c ip i i. P r im o, 

su che non be ne un s olo e s e rc is ce due d ive r si im p ie g h i, non 

be ne un s olo a t te nde s imu lt a ne a me n te a due d ive r si ogge t t i. 

L'a da g io Plaribus inlentus, ecc. p uò va le re a nc he nel caso 

c ons ide r a to. Se c o nd o; su che g li o no ri e i va n ta ggi pubb lici 

de bbo no esse re d is t r ibu iti fr a mo lti c it t a d in i, pe r c hè il god i-

m e n to dei me de s imi non pa ia un p r iv ile g io. 

Pos ti que s ti p r inc ip ii ho r ic e r c a to in q ua le ipo te si s ia pos-

s ib ile l' e c c e zione, ed ho r ic onos c iu to che l'e cce zione p uò 

s ta r e, q ua ndo non s us s is tano i s udde t ti p r in c ip i i: e d ir ò 

e s p lic it a me nte, q ua n do a bb ia si la ce r te zza che un imp ie ga to 

po t rà p ie na me n te e r e g o la r me n te e s e r c ita re le funz io n i, e  

a d e mp ie re i dove ri dei c um u la ti uffic i i ; q u a n do ai s e condi 

imp ie g hi non si s ie no pr e s e nta ti ido nei p o s t u la n t i; que s te d ue  

c o nd iz io ni de bbono coe s is te re, a lt r im e n ti si o ffe nde r a nno o 

l ' u no o l ' a lt ro di quei p r in c ip i i, o si v io le r a nno e n t r a m b i. 

Da s iffa t te pre me s se io de duco che l'e cce zione t r o ppo par-

t ic o la re che si pose in favore del c o r po ins e gna nte, e s s e ndo 

n on be ne c o ng r ue n te con g li e s pos ti inc onte s ta b ili p r inc ip ii 

fo nda me n t a li de lla mas s ima in t e r d it t iva d e ' c u m u li, pe rò de b-

basi r ifo r ma re l' a r t ic o lo de lla Commis s ione nei p r imi due pa-

r a g r a fi. Ed io lo fo r mo le r ei così : 

« Ar t . 2. Ad un imp ie go si po t rà c umu la re un a lt ro uffic io , 

se l ' imp ie g a to possa p ie na me n te e r e go la r me nte a de mp ie re  

a lle funz io ni dei c um u la ti o ffic ii , e se non si s iano pr e s e nta ti 

po s t u la n ti idonei dopo pubb lico inv it o . » 

Rit e r r ei q u in di i pa r a gr a fi te r zo, q ua r to e q u in lo; ma am-

me t te r ei l ' a r t ic o lo 5, e in s e guito p r o po r r ei que lle a lt re mo-

d ificazioni che fos s e ro ne ce s s a r ie, amme s sa que s ta r ifo r ma. 

P R E S I D E N TE . Do m a n do se que s to e me n d a me n to è ap-

pogg ia to. 

(Non è a ppo g g ia t o .) ( I la r i t à ) 

Se n iu ao do ma nda la p a r o la, pongo ai vo ti l' a r t ic o lo 2 qua le  

fu pr opos to da lla Commis s ione. 

( La Ca me ra a p p r o v a .) 

L'a r t ic o lo 3 è p r o po s to nel te nore s e gue nte : 

*  I m e m b ri del c o r po s a n ita r io pos s ono a lt r e sì a c c umula re  

p iù imp ie g hi d ipe nde n ti da ll'e s e r c izio de lla lo ro pro fe s s ione  

o da ll ' ins e g na me n t o, pe rò ne lla c o n fo r m ità e co lle l im it a z io ni 

di c ui a ll' a r t ic o lo p r e c e de nte. » 

La Commis s ione p r o po ne la s e gue nte r e d a z io ne: 

« I m e m b ri del c o r po s a n it a r io pos s ono a lt r e sì c um u la re  

due a lt ri imp ie g hi d ipe nd e n ti da ll'e s e r c izio de lla lo ro profe s-

s ione o d a ll ' ins e g na me n t o, pe rò ne lla c on fo r mità e co lle lim i -

ta zioni di c ui a ll' a r t ic o lo p r e c e de nte. » 

m inistro dell'interno. I l Min is te ro acce t ta la 

r e da zione de lla Commis s ione. 

P R E S I D E N T E . Me t to ai ve ti la r e da zione de lla Commis-

s ione. 

( L a Came ra a ppr ova. ) 

L'a r t ic o lo b v ie ne dal Min is te ro e da lla Commis s ione man-

t e nu to in que s ti t e r m ini : 

« La d is pos iz ione, di cui a ll' a r t ic o lo p r im o, non è a pp lic a-

b ile ai bas s 'uffic ia li e s o lda ti del c o r po dei ve te r ani ed inva-

l id i , sì di te r ra che di ma r e, per  la r e t r ibuz io ne che lo ro v ie ne  

cor r is pos ta pel s e r v izio che pr e s ta no nei Min is te r i, uffiz i ed 

a lt re a mmin is t r a z io ni de llo Sta to. » 

(La Came ra a ppr o va. ) 

L'a r t ic o lo b v ie ne dal Min is te ro pr opos to nei t e r m ini se-

g u e n t i: 

« Ne s s un as s e gno v it a liz io o t e mpo r a neo a ca r ico de llo 

Sta to p uò esse re c onc e duto ad un funz io na r io od imp ie g a to 

in a t t iv ità di s e r v iz io, in a s pe t ta t iva, in d is po n ib il ità in r i-

fo r ma od in r ipos o, in fuo ri de llo s t ipe nd io, s o ldo o pe ns ione  

di c ui g ià t r ov isi p r o vve du to per  u no di que s ti t it o li . » 

La Commis s ione p r opone il s e gue nte e m e n d a m e n t o: 

« Ne s s un as s e gno v it a liz io o t e mpo r a ne o, a ca r ico de llo 

S ta to, p uò esse re c onc e duto ad un funz io na r io od imp ie ga to 

i n a t t iv ità di s e r v iz io, in a s pe t ta t iva, in d is p o n ib il it à, in r i-

fo r m a, od in r ipos o, o lt re lo s t ipe nd io, s o ldo o pe ns ione di 

c ui g ià t r ovisi p r ovve duto per  u no di que s ti t it o li . » 

P ongo ai voti la pr opos ta de lla Commis s ione. 

(La Came ra a p p r o v a .) 

I l Min is te ro p r opone l ' a r t ic o lo 6 ne lla s e gue nte con-

fo r m it à: 

« Sono e cce t tua ti da lla d is pos izione di c ui a ll' a r t ic o lo pre-

ce de nte i s opr as o ldi a c ongua g lio di s t ipe nd io in fa vore di 

imp ie g a ti in s e r v izio a t t ivo, i l s o ldo dei q u a li ve nga r ido t to 

in for za di una nuova p ia n ta o r ga n ica del pe r s ona le, g li as-

s e gna me nti a t it o lo di propine ai profe s s ori de lle Un ive r s it à, 

s ia che que s te cons t ino di una de t e r m ina ta s o mma, o s ia no 

e ve n t ua li, o ppure ve nga no r a ggua g lia te in r a g io ne di pr e-

s e nza; q ue lli per  is pe se d 'u ff ic io, di t r as fe r ta, di c o lla bor a-

z ione, di r a ppr e s e nta nza o di a l lo g g io; le pr e s ta zioni di v i-

v e r i, pa ne, fo r a gg i, lu me e fuoco ta n to in na t u ra che in da-

na r o. » 

La Commis s ione lo p r opone inve ce ne lla fo r ma s e g ue n t e: 

« Sono e cce t tua ti da lla d is pos izione di c ui a ll' a r t ic o lo pre-

ce de nte g li as s e gname nti a t it o lo di propine ai profe s s ori 

de lle Unive rs it à̂  s ia che que s te c ons t ino di una de t e r m ina ta 

s o mma, o s iano e ve n t ua li, o ppure ve nga no r a ggua g lia te in 

r a g ione di p r e s e nza; que lli per  is pe se d 'u ff ic io, di t r a s fe r ta, 

di c o lla bo r a zione, di r a ppr e s e nta nza o di a l lo g g io; le pre s ta-

z ioni di v ive r i, p a ne, fo r a gg i, lu me e fuoc o, t a n to in n a t u ra 

che in da na r o, » 

Pongo ai vo ti la p r opos ta de lla Commis s ione. 

(La Came ra a pp r o va .) 

L'a r t ic o lo 7 v ie ne dal Min is te ro così p r opos to : 

« Sono p a r ime n te e cce t tua ti g li as s e gni o pe ns ioni s ug li 

Or d ini m ilit a re o del me r ito c iv il e di Sa vo ia, que lle per  le  

me da g lie al va lor  m il i t a r e, le pe ns ioni de ll'a c c a de mia r e g ia 


